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Mitgliederinformation des LKV Niederösterreich 

 

Geschätzte LKV Mitglieder! 

 

Die Leistungsprüfung ist die Basis der Zuchtarbeit und soll Sie bei der täglichen Arbeit in der Herde 
unterstützen. Dazu möchten wir auf einige aktuelle Themen hinweisen. 

Laborumstellung 

Mit Anfang April werden unsere Milchproben neu im Labor des Qualitätslabors Österreich am Standort 
Ried/Innkreis analysiert. Trotz bestmöglicher Vorbereitung kann es in den ersten Wochen vereinzelt zu 
Unregelmäßigkeiten kommen, für die wir uns schon jetzt entschuldigen. Die wichtigsten Veränderungen, 
die Sie betreffen können, sind die neuen Einsendetage. Die Proben aus Niederösterreich werden jetzt alle 
am Dienstag und Donnerstag, jeweils nachmittags ins Labor transportiert. Inwiefern die Probemelkungen 
vom Dienstag- bzw. Donnerstagmorgen noch mitgeschickt werden können, bitten wir Sie bei Ihrem KA zu 
erfragen.  

Um unser Service aufrecht zu erhalten, gilt die Vereinbarung mit dem Labor, dass die angelieferten Proben 
am folgenden Werktag analysiert werden. Daher ist damit zu rechnen, dass die Tagesberichte am 
Mittwoch- bzw. Freitagabend per e-mail versandt werden und die Ergebnisse dann auch zeitgleich im 
Herdenmanager und in der App RDVmobil zur Verfügung stehen. 

Ein besonderer Dank gilt gleichzeitig hier auch unseren Kollegen im Qualitätslabor Niederösterreich, die 
über viele Jahrzehnte die Fett- und Eiweißuntersuchungen, die Zellzahl- und Harnstoffauswertungen für 
den LKV durchgeführt haben.  

Bakteriologische Milchproben 

Die neue Einsendelogistik gestattet es, dass über die Kontrollassistenten eingesendete Milchproben zur 
bakteriologischen Auswertung weiterhin im Labor Gmünd untersucht werden können. Damit ist die 
Aufrechterhaltung dieses für die Qualitätsmilcherzeugung wichtigen Services weiterhin gesichert.  

Die Proben sind jeweils am Mittwoch- bzw. Freitagfrüh im Labor in Gmünd. Die Ergebnisse, welche Keime 
nachgewiesen wurden, und das Antibiogramm werden in gewohnter Art dem Einsender nach rund einer 
Woche übermittelt. Als neues Serviceangebot werden sowohl die nachgewiesenen Keime als auch das 
Antibiogramm im LKV Herdenmanager bzw. in der App RDVmobil zur Verfügung stehen. 

Trächtigkeitstest Milch 

Auch die über die Kontrollassistenten des LKV eingesendeten Trächtigkeitsproben werden jeweils am 
Mittwoch und am Freitag im Labor Herzogenburg ausgewertet und dann die Ergebnisse in der gewohnten 
Art und Weise an Sie übermittelt. 

Aktuell wird für selbstgezogene Proben an einer Vereinfachung der Einsendung durch Wegfall des 
Begleitformulars gearbeitet. Eine erste Testphase ist in den kommenden Monaten vorgesehen. Sobald 
dieses neue System funktioniert, wird Sie Ihr LKV Mitarbeiter darüber informieren. 

 

 

http://www.lkv-service.at/


BVD – neue Regelung 

Da Niederösterreich BVD frei ist, werden alle Milchbetriebe nur mehr einmal pro Jahr beprobt. Im Auftrag 
der Veterinärverwaltung werden die LKV Mitgliedsbetriebe unter MLP sowie alle weiteren Milcherzeuger, 
damit weiterhin in die aktive Seuchenüberwachung zur eigenen Sicherheit, eingebunden.  

Für den Tierverkehr wie z.B. Versteigerungen, Nutzkälbermärkte und Weideaustrieb ist zu beachten, dass 
eine Deklaration des Betriebes, in der die BVD Freiheit bestätigt wird, notwendig ist. Diese Bestätigung ist 
auf den neuen elektronischen AMA Lieferscheinen enthalten und kann handschriftlich auch auf den alten 
Lieferscheinen als Bemerkung („BVD freier Bestand“) ergänzt werden. Der Originaltext am AMA 
Lieferschein bzw. bei den Versteigerungszulassungen lautet: 

„Der/die TierhalterIn des Abgabebetriebes bescheinigt, dass die Tiere aus einem amtlich anerkannten 
IBR/IPV-, bangseuchen- u. rinderleukosefreien Bestand stammen (§6 Abs. 3 Rindergesundheits-
Überwachungs-Verordnung) und BVD-Virus freien Bestand stammen.“ 

Digitale Services 

Neben unserem Tagesbericht, der in bewährter Art die Ergebnisse der MLP übermittelt, möchten wir 
gerade am Beginn der arbeitsreicheren Zeit wieder auf unsere digitalen Services hinweisen.  

Mit der App RDVmobil haben Sie alle aktuellen Informationen für das Herdenmanagement und Fütterung 
immer auf Abruf zur Verfügung. Insbesondere die Erfassung von Belegungen und der Abruf der 
wichtigsten Daten zu Tier oder Herde sind die Stärke der RDVmobil App. Im LKV Herdenmanager finden 
Sie ergänzend zur App viele zusätzliche Auswertungen, die am PC Bildschirm übersichtlicher als am 
Handy dargestellt werden können. Die AMA Meldung in unserer RDVmobil App hat seit einiger Zeit bei 
einzelnen Betrieben nicht mehr zufriedenstellend funktioniert. Wir haben nun aber eine offizielle 
Schnittstelle zur AMA Datenbank erhalten. Somit wird wieder eine volle Funktion der AMA Meldung 
gegeben sein. Aktuell ist die neue Version noch in Testung, sie wird ab 2. Mai im jeweiligen Appstore zur 
Verfügung stehen.  

Gerade in Zeiten sinkender Milchpreise ist die Frage der Effizienz und Wirtschaftlichkeit von zentraler 
Bedeutung. Daher weisen wir auf den sogenannten Effizienzcheck hin, der Ihnen helfen kann, 
wirtschaftliche Entscheidungen zu treffen. 

Mitgliedsbeitrag 

Die allgemeine Preissteigerung ist nun auch beim LKV Niederösterreich voll angekommen. Unsere 
Mitgliedsbeiträge waren seit 2015 stabil, müssen aber nun zur Finanzierung des umfangreichen 
Leistungsangebotes für 2023 angehoben werden.  

Für heuer gelten die untenstehenden Mitgliedsbeiträge mit den gewohnten Rückerstattungen (bis zu einer 
Obergrenze von 3000 Euro) im Programm Qplus Kuh. Die Betriebsbeiträge bleiben unverändert. 

Leistungsprüfung Betriebsbetrag Tierbetrag   Qplus Kuh – Erstattung  

Kühe MLP AT5 EUR 180,- EUR 41,-  EUR 30,-/Kuh 

Kühe MLP AT4 EUR 280,- EUR 46,-  EUR 30,-/Kuh 

Kühe Fleischrinder EUR 100,- EUR 12,-  EUR 10,-/Kuh 

Kühe Aufzucht EUR 50,- EUR 10,- bis zur 
12. Kalbin 

EUR 4,- ab der 
13. Kalbin 

Max. EUR 10,-  
je Kalbin 

Schafe & Ziegen MLP EUR 180,- EUR 14,-  EUR 14,-/ Tier 

Wir danken dem Land Niederösterreich für die Unterstützung der Leistungsprüfung in Höhe von rund EUR 
5,- pro Kuh, die direkt auf die Senkung der Mitgliedsbeiträge wirkt.  

Unser Ziel bleibt es, Sie in täglichen Fragen des Herdenmanagements durch Auswertungen und 
Serviceangebote zu unterstützen. Für Fragen und Anregungen zu unserem Angebot steht Ihnen unser 
Team und zu allererst Ihr Kontrollassistent des LKV Niederösterreich zur Verfügung. In diesem Sinne 
wünschen wir Ihnen viel Erfolg für 2023! 

Leopold Buchegger 

Obmann 

DI Karl Zottl 

Geschäftsführer 

  


